

LA FIDELIDAD CASTELLANA

DIARIO TRADICIONALISTA.

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vite. (APOC. CAP. 2, V. 10.)

Se fiel hasta la muerte y te daré la corona de la vida.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico:

CENTRO CATÓLICO, Lain-Calvo, 16.

Forma de pago:—En libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro, á la órden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

á precios convencionales.
Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.
Insercion de Esquelas de defuncion y funeral á 3 pts. doble tamaño, 5 pts.

Precios de suscripcion.

EN TODA ESPAÑA..... { Tres meses 3 ptas. 75 cén.
Seis id. 7 id. 50 id.
Un año 15 id. 00
ULTRAMAR Y EXTRANJERO. Un año 30 id. 00
Número suelto 10 céntimos.

En la imprenta de
D. Santiago Rodriguez se necesitan CAJISTAS y un maquinista.

La Fidelidad Castellana.

MIÉRCOLES 6 DE FEBRERO DE 1889.

EL PROGRESO DEL MAL.

La sociedad moderna camina como ciega de precipicio en precipicio para caer como insensata en insondables abismos. Cuando apoyada la cabeza sobre la mano nos ponemos á meditar sobre el presente estado de nuestra patria, sube del corazón una voz triste y lastimera para decirnos: esto es horrible, infunde pavor y espanto. Por mucho que ahondes en el abismo de los males presentes, y por alto que te remontes en la investigacion de los males que se dibujan en el lienzo de lo porvenir, ni ahondarás tanto ni te remontarás tanto que puedas abarcar con tu mirada la extension inmensa y la intensidad profundísima de la hedionda llaga que lleva en sus entrañas nuestra infortunada sociedad. Pero no hay necesidad de grande penetracion, ni es menester profundizar mucho para conocer la gravedad de nuestros males. Para el observador que solamente ponga los ojos en la superficie de nuestra sociedad, comprenderia bastante el lastimoso estado de nuestra vida moral, y diria como nosotros que no puede ser mas desconsolador el espectáculo de nuestras depravaciones. No intentamos pintar el cuadro de nuestras corrupciones, porque intentaríamos un imposible, dado que ni tenemos un pincel bastante hábil ni poseemos colores bastante fuertes y vivos para llegar á la realidad; pero fijando la mirada en la variedad de los vicios que se pasean como en triunfo por el mundo moderno, se ofrecen á nuestra vista en toda su repugnante deformidad, extravagancias de lujo, orgias de sensualismo, cinismo de placeres, de inmundicias, y de licencias pasionales, capaces de sonrojar á los inmundos sectarios del Coran.

¿Y á qué tantos ditirambos á la cultura moderna, á la civilizacion moderna, á los progresos modernos cuando nos hallamos con diez y nueve siglos de retroceso, y estamos á punto de caer, si no hemos caido ya en el negro abismo de las degradaciones paganas? ¿Qué adelantariamos con tener todos los españoles mas lujo, mejor habitacion, y mesa mas abundante que nuestros padres si la inmoralidad afea y deforma nuestra vida como una lepra espantosa, y aparecen en la sociedad aunque vestidos á la moderna, las viejas corrupciones de Atenas y de Corinto, de Roma y de Cartago, de Cítrea y de Pafos? Lo cierto es que la

indigencia material corre parejas con la miseria moral que nos está devorando; pero aunque el liberalismo lograra vestir de seda, de púrpura y de oro este cuerpo social que se llama Nacion española, ¿qué adelantariamos con ese lujoso vestido, si debajo de tanto esplendor no descubrimos mas que un cuerpo enfermo, cubierto de una lepra espantosa, y corroido interiormente por el cáncer de la corrupcion?

Con todo no es la inmoralidad, no es la depravacion de las costumbres, no es la insolencia del vicio y el cinismo de la corrupcion el mayor de nuestros males; es la ausencia de la fé católica, es la perversion de las ideas, la depravacion de las doctrinas, y sobre todo la proteccion oficial, concedida por el racionalismo imperante á la corrupcion de los corazones; es el derecho, la consagracion, la sancion legal, otorgada á los vicios por esas doctrinas perversas, por esos principios modernos, por esas libertades de perdicion que hacen germinar á manera de generaciones espontáneas todo género de corrupciones, y toda suerte de inmoralidades. ¿Y qué remedios encuentra el liberalismo para curar estos males? ¿Hay algun poder en los sistemas liberales capaz de elevar un punto el nivel de la moralidad? Podremos esperar del panteismo, del racionalismo, del positivismo, que informan la política liberal, los gérmenes regeneradores que hagan salir las virtudes del seno de nuestras corrupciones y restablecer sobre las ruinas morales el reinado de la virtud, y el imperio de la justicia? El catolicismo reta hoy como retó siempre á sus enemigos á que presenten los elementos de transformacion y los gérmenes de resurreccion moral de los pueblos y de las sociedades; pero ¿cómo han de transformar las costumbres si esos sistemas son los generadores de la corrupcion? Hoy como ayer el catolicismo es el único que regenera las almas y transforma las sociedades, porque él es el que tiene el divino talisman que realiza maravillas; porque él es el único sistema religioso, moral y político que lleva la virtud de sanar las dolencias del hombre y las llagas de la sociedad en la virginidad de sus doctrinas, en la integridad de sus principios y en la eficacia de su accion santificante sobre el fondo de las almas, sobre el seno de la familia, y los organismos de la sociedad. Está escrito; diez y nueve siglos lo pregonan, y la historia lo atestigua en todas sus páginas, á saber; que fuera de la Iglesia católica, madre y maestra de las naciones, no hay salvacion, y que toda gente, nacion ó reino que no rinda vasallaje á la soberania absoluta de Jesucristo, caerá de las luminosas alturas de la civilizacion católica en los tenebrosos abismos de la barbarie pagana.

UN FOLLETO.

EL DEDO EN LA LLAGA: Así se intitula un folleto publicado por el Excelentísimo Sr. D. Pablo Fernandez de Miranda y Llano Ponte, brigadier del arma de artillería.

En lenguaje correcto y distinguido, y con una franqueza digna de imitacion, lamenta el autor todas las causas que contribuyen á la desmoralizacion actual y al desórden político, entendiendo que una de las que mas contribuyen á los males que todos lamentamos, es la idea sostenida y generalizada por muchos de nuestros hombres públicos, de que *la política no tiene entrañas*, y que *en política no hay conciencia*, idea insensata y desmoralizadora que se oye á todas horas, y que es preciso combatir briosamente.

Si la política es el arte de gobernar y dar leyes y reglamentos para mantener la tranquilidad pública, la cortesía y buen modo de portarse, lamenta que lo que se vé diariamente es todo lo contrario, y entiende que, siendo los actos políticos, actos de la vida como los demas, es en ellos mas importante la conciencia, puesto que las consecuencias son mas trascendentales.

Cree el autor con el eminente Padre Feijoo que todo buen hombre público debe estar dotado de tres cualidades esenciales, *prudencia, justicia y fortaleza*, si ha de desarrollar una buena política; pero no esa política que hoy se practica, y que no es otra cosa que un cúmulo de intrigas, de luchas de mala fé y de rencillas de pigmeos; y á despecho de desagradar á muchos discurre con verdadero patriotismo acerca de la necesidad de concluir con el descrédito de nuestros partidos políticos, de crear un verdadero cuerpo electoral y de acabar resueltamente con los pronunciamientos militares.

Acerca del primer punto cree el señor Fernandez de Miranda que es necesario que los partidos todos realicen un esfuerzo supremo de patriotismo sin el cual ha de renegarse para siempre del sistema representativo, insostenible cual hoy se practica, y cuyo desprestigio no puede ser mayor.

De todo punto conformes con el autor en este particular no podemos estarlo sin embargo con su pensamiento respecto á que, la suspension de ciertos derechos podria en un plazo mas ó menos largo devolver á ese sistema las indispensables bases sobre que debe girar; y esto porque nosotros entendemos que el sistema es vicioso de suyo, y lleva en sí mismo ese germen de inmoralidad y de confusion que, así en España, como en cuantos países se ha ensayado, viene demostrándonos su práctica.

De nada aprovechará en nuestro concepto que se ponga al descubierto esa política personalísima y demoleadora que nos ahoga y deshonor á todos, y que hace se nos impongan los especuladores políticos. Estos segui-

rán imperando y seguirán explotándolo todo, como el autor enseña, sin que basten á corregirlos todos los llamamientos que se hagan á las personas independientes y de buena fé, porque éstas, ó no descenderán nunca al palenque de esa serie de repetidísimas é inmorales elecciones, ó, sea cualquiera su número, sucumbirá siempre ante las intrigas y los manejos de esas pandillas, en cuyo favor militan los intereses personalísimos creados en el largo periodo de ensayo que desgraciadamente llevamos, porque, como muy atinadamente sienta, nuestros políticos, en sus ansias de mando, llenos de impaciencias y rencores, no reparan en medios para conseguir su objeto, resultando de aquí que el autor ha dicho una verdad absoluta al asentar que la historia de todos los partidos políticos es la misma siempre, porque todos son peores, y todas las situaciones políticas sin excepcion se inician siempre del mismo modo; todo lo cual daría la razon al importante periódico de Lóndres que dijo *los partidos españoles son incorregibles. Manejan como únicas armas en el poder la arbitrariedad, y en la oposicion la rebelion.*

Podemos pues concluir al tratar de este punto diciendo con el autor; *arrojar la cara importa, que el espejo no hay porqué*: esto es, prescindamos del sistema, porque sus consecuencias siempre serán las mismas.

Para crear un verdadero cuerpo electoral, entiende el autor que bastaría hacer responsables á los alcaldes y concejales de la verdad de los censos electorales, imponiéndoseles algunos dias de prision, por cada individuo eliminado ó incluido indebidamente.

Nada tiene de extraño que el autor en su reconocida buena fé crea que con esto se conseguiría un verdadero cuerpo electoral, campo neutral en que los contendientes esgrimieran sus armas, y base de moralidad y órden en todo y para todo.

¿Pues qué no tienen las leyes actuales sancion penal para corregir esos abusos, considerados en ella como delitos de falsificacion? ¿y qué resultados prácticos ha producido todo ese aparato de rigor? Ninguno. Por eso pudo decir en pleno congreso el Sr. D. Nicolás María Rivero, *«dadme el gobierno por 15 dias y yo os traeré unas cortes democratas»*, y por eso tambien que los atropellos y escándalos en las elecciones hayan ido en prodigioso aumento, viniendo á ser casi siempre la ventaja de los mas osados ó tahures, y si bien es cierto que la iniciativa individual no puede venir de las esferas de gobierno, no lo es menos que los hombres de buena fé no pueden siempre resignarse á ocupar los cargos provinciales ó concejales, en que están seguros de no poder hacer prevalezcan sus propósitos de moralidad y de justicia.

Graves, gravísimos son los casos que taxativamente explica el autor en su folleto; pero créanos, ni son los

únicos ni los primeros, como tampoco serán los últimos, porque desgraciadamente pudiéramos adicionarlos con otros muy recientes que no ceden en gravedad y con otros que esperamos les sucedan en breve.

En cuanto á la necesidad de acabar con los pronunciamientos militares, estamos perfectamente de acuerdo con el autor; pero no esperamos el pronto remedio de este gravísimo mal que no bastarán á atajar ese gran número de generales, jefes y oficiales que, sabiendo resistir el devastador torrente de inverosímiles ascensos, no deben á pronunciamientos ni á intrigas políticas sus graduaciones ó posición militar, porque como él mismo dice esto no se conseguirá, mientras en las filas del ejército haya individuos de quienes pueda decirse *tales generales ó jefes lo son por tal pronunciamiento, es decir por lo que debían haber sido fusilados.*

¿Entiende, pues, el Sr. Fernandez de Miranda que podría hoy sin grave riesgo llevarse á la práctica su proposición de separar del ejército activo para no volver á él, todos los que obtuvieron ascensos por pronunciamientos, ó que para continuar en el ejército activo se les restasen las graduaciones de tal modo adquiridas? Nosotros entendemos que no, porque desgraciadamente son numerosos los casos, y débiles los gobiernos liberales para llevar á la práctica medidas tan radicales.

El nudo político, en efecto, cada vez se embrolla mas: pero, ¿dónde está la espada que ha de cortarle? No la vemos, mas no por esto negamos que nuestra raza sea sanable y libramos su salud en la misericordia de Dios de quien todo lo esperamos: de los hombres nada.

Notas sueltas.

Habla un periódico, de aquellos que llámase á boca llena católicos siguen con terquedad inexplicable engrosando las filas del liberalismo.

Y contesta *El Siglo Futuro.*

Tienen la palabra para dilucidar este asunto entre otros varios que han claudicado...

El Sr. Salcedo redactor de *La Fé* y hoy correligionario del Sr. Cánovas del Castillo despues de haber publicado en dicho periódico los célebres artículos *Nuestra política*, que hoy constituyen el programa del partido carlista.

Y el Sr. Serdan director del *Alavés* y hoy recluta del escuadrón de *húsares* del Sr. Romero Robledo despues de haber llenado de improprios á los católicos integros acusándonos de ser traidores y rebeldes á D. Carlos.

Y á propósito del Sr. Serdán.

Segun hemos leído en uno de nuestros queridos compañeros de provincias, *El Alavés* defiende á dicho señor de las censuras de que ha sido objeto su evolucion.

Diciendo que si el Sr. Serdán se ha marchado con los liberales lo ha hecho *sin hablar mal de D. Carlos.*

¿Cuánto apostamos á que todavía va á ser objeto el Sr. Serdán de una cartita de Venecia felicitándole por su cortés comportamiento al separarse de las filas del carlismo?

Con referencia al lance ocurrido estos dias entre los Sres. Romero Robledo y Sanchez Beldoya dice nuestro querido compañero *El Diario de Sevilla.*

Actualidades y contrastes.

En cualquier parte, dos obreros se «traban» de palabras.

—Yo tengo dinia y tú mestás faltando con pullitas.

—Pus yo sostengo lo icho y cosa que sale é mi boca nunca me la guervo al cuerpo.

—Sí... pus nos veremos las caras.

—Cuando quieras. ¡so boquera!

—¡So perdio, si no te temol... anda...

La gente se queda haciendo comentarios.

Un caballero:

—Cosas de gentoza.

Una señora:

—¡Jesús! ¡qué modos! Van á matarse. ¡Vaya unas fieras!

Un opositorista de oficio:

—¿Qué autoridades! ¿Ese gobernador, qué hace? La policia ¿para qué está? Ahí van dos á romperse la cabeza y no hay un vigilante que lo evite.

Todos:

—¡Qué escándalo! ¡qué vergüenza! Estos espectáculos bárbaros nos deshonran.... ¡Qué los prendan por alborotadores y escandalosos, y á presidio!

— Dos caballeros muy pintiparados, pronuncian palabras gordas delante de la llamada representación nacional y en presencia de los ministros.

Queda pendiente un lance de....

Todos hablan del asunto, desde el último conserge hasta el presidente del Consejo; los periódicos lo cacarean y en público y en privado se comentan hasta los menores detalles del «acontecimiento.»

Comentarios que se hacen.

El caballero:

—Los dos han estado enérgicos y á la altura debida.

La señora:

—Lo siento, pero entre gente del «buen mundo» los lances de «honor» son de buen tono.... hasta mas interesantes me parecen desde que sé lo ocurrido.

El opositorista:

—El gobierno no debe mezclarse en estos asuntos de índole exclusivamente personal!

Los calificativos denigrantes que aplicaron al acto de los obreros, nadie los aplica á este, nadie llama á los municipales ni exclama:

—Ese presidente de Consejo ante cuyas barbas pasa esto, ¿qué hace?

Y cuidado que lo hecho por los obreros, en la esencia, es igual á lo hecho por los otros señores.

Pero así está el mundo.

Y la imparcialidad para juzgar las cosas, en los cuernos de la luna.

Hace algunos dias nuestro querido amigo el Ser Nohertesoom anunciaba que el 31 de Enero abordaría á Europa por el mar Negro un violento anticiclón que ejercería gran influencia en España, porque además de su intensidad iría acompañado de una importante borrasca producida por los vientos alisios africanos.

Aseguraba que llegaría á España el 3 y 4 de Febrero, en cuyos dias ocuparía el centro de la mayor intensidad del cambio atmosférico acompañado de abundantes nieves con vientos recios de N. E. al S. E. que seguirían su rumbo giratorio hácia Occidente.

Si se ha cumplido ó no el pronóstico en todas sus partes, Burgos puede atestiguarlo y mucho mas los que en los dias 3 y 4 concurren á la fiesta del vecino pueblo de Gamonal.

Satisfecho puede estar el Sr. Nohertesoom del reto que dirigió á la *ciencia oficial* del Observatorio de Madrid cuyas puertas se le cerraron para el estudio, no por que mermase los sueldos á los que los perciben, sino por que con sus superiores conocimientos ponía en evidencia á los que el Estado sostiene y firman nómina.

En la polémica que sostuvieron ya el país ha tenido ocasion de juzgar quien tenía razon.

CARTA DE MADRID.

5 de Febrero de 1889.

Mi estimado amigo y correligionario:

Prosigue en los círculos políticos la explotación de los mismos temas de los dias anteriores, que es lo mismo que decir no ocurre novedad alguna digna de mención. En el Senado sigue el exámen *á posteriori* del Código civil; exámen que habria tenido algun resultado práctico de haberse efectuado cuando el gobierno solicitó de las Cortes la autorizacion para redactarlo, pero que hoy cuando el Código está redactado y publicado en la *Gaceta* solo podrá servir para cuando se redacte otro Código. En el Congreso prosigue la discusión del proyecto de reformas militares y hoy se entra en el exámen del artículo 120 que trata del dualismo y será por esta circunstancia objeto de un amplio debate.

De la provision de altos puestos de Ultramar solo se sabe que vá á Cuba el general Salamanca, si antes no se le ocurre almorzar con algun periodista que divulgue sus proyectos ó no sepa interpretarlos; respecto de la capitania general de Filipinas se sigue diciendo que la ocupará el general Martinez Campos; pero hasta ahora no se tiene noticia de que el gene-

ral Weyler que actualmente ocupa dicho puesto haya presentado la dimision.

De las vacantes de presidentes del Tribunal Supremo y del Consejo de Estado no se dice una palabra y la combinacion de senadores vitalicios continúa incubándose en el cerebro del Sr. Sagasta.

Tampoco se dice una palabra de los disidentes de la mayoría, si es que hay ya disidentes, cosa que puede dudarse al ver que no mueven pié ni mano ni el duque de Tetuan que lo funde.

No dan mayores señales de vida los conservadores, pues aparte del monopolio del derecho del palaeo que ejercen sus periódicos, van las cosas de modo que pronto se olvidaria España de los Cánovas, Torenos, Pidales y Silvelas á no ser porque es difícil se olviden las consecuencias de su dominacion.

D. Venancio sigue pidiendo á sus compañeros que le convien los presupuestos de sus respectivos ministerios, pero hasta ahora solo le han complacido los ministros de Fomento y de Marina, y como éste le ha dicho aquella frase célebre: no me toque Vd. á la marina, tiene que contentarse el ministro de Hacienda con castigar al fomento de España, quiero decir: al ministro de Fomento.

Los *leales*, hay que hablar de todo, no saben á que organizacion quedarse. Estrenaron y la gastaron, por ser tela de poca consistencia, una organizacion del color de *Iris de paz*; despues se refugiaron en los casinos pero con esto de la ley de alcoholes no hay medio de pasar en ellos el rato, sin que la distraccion salga por un ojo de la cara. Ultimamente se han decidido por los ayuntamientos ó juntas, mas parece que existen impedimentos nacidos de la oposicion de los respectivos caractéres.

En una palabra: que todo está perdido y no hay medio de pescar una noticia que valga la pena de ser comunicada.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

SECCION DE NOTICIAS.

Con motivo de haber ascendido á coronel del cuerpo de Ingenieros el Sr. D. Vicente Orbaneja y Suarez, hemos oido asegurar que se le ha destinado á desempeñar el cargo de coronel jefe de la Comandancia de Valladolid, reemplazando en el destino que aquí desempeñaba el Sr. D. Carlos Vila y Lara, teniente coronel del referido cuerpo y que mandaba las reservas de este distrito.

A la vez que celebramos el ascenso del señor Orbaneja, sentimos el que tenga que ausentarse de esta ciudad, que debe en gran parte á dicho señor la creacion del nuevo Hospital militar, de cuyo proyecto fué el autor, y ha contribuido poderosamente á la direccion y desarrollo de las obras.

Celebramos tambien la promocion del Sr. Vila á la plaza que aquél deja vacante, y hacemos votos porque el Señor le alivie en breve de la larga y dolorosa enfermedad que viene padeciendo.

Anteanoche se recibió en esta estacion un telegrama manifestando hallarse interceptada la via férrea de Asturias, impidiéndose por lo tanto la circulacion por ella de mercancías y viajeros.

Antes de ayer habia en la estacion de Santa Olla de 18 á 20 centímetros de nieve, siendo mucho menor la cantidad de nieve que cayó en Quintanapalla.

Las caidas con motivo de los hielos han ido en aumento: ayer se nos dió noticia de varias, y esta mañana continuaban á la hora de entrar en prensa nuestro número: entre ellas la de una pobre mujer que llevaba una criatura en los brazos, y que por librarla recibió un fuerte porrazo.

El guardia de seguridad de servicio en la Plaza Mayor, logró ayer á las primeras horas de la noche apaciguar á un comerciante de esta ciudad y á un viajante de la de Valladolid, que promovieron un fuerte altercado en dicho sitio.

El referido guardia impidió con su intervencion que el conflicto tomara serias proporciones, puesto que ambos contendientes habian llegado á las manos.

A dos empleados de la estacion que venian en union de varios otros individuos, y se entretenian el domingo en apagar los faroles del

Espolon á las diez de la noche, se les impuso por la guardia municipal la multa correspondiente; aunque nosotros creemos, que cierta clase de abusos no tienen correspondencia con las multas que generalmente se les impone.

Tambien se le impuso otra al que creyeron dueño de un perro de presa que llevó arrastrando una cabra desde el número 36 de la calle de San Cosme hasta el espolon nuevo.

El multado declaró despues no ser él el dueño del referido perro.

Los mercados de cereales en esta poblacion ofrecen poquisimo interés.

Los precios han descendido algun tanto, sin duda por motivo de exigirse á los labradores la contribucion en la presente temporada.

En el último hubo muy pocas entradas debido al mal tiempo, siendo por lo tanto pocas las transacciones.

El precio del trigo ha variado segun las cualidades, pues así como se ha vendido la clase selecta á 39 y 40 rs., en lo general han fluctuado sus precios de 37 á 38 el blanco, y á 37 y 37 y 1/2 el rojo.

La cebada para consumo ordinario del ganado se ha vendido á 20 y 21 rs. fanega, la de siembra ha llegado á valer á 23, el centeno de 22 y 1/2 á 23 y los yeros á 28.

La festividad de Santa Agueda, con motivo de la inclemencia del tiempo, y de las prudentes medidas de las autoridades de prohibir las músicas y demás expansiones públicas se ha limitado el presente año á la funcion de Iglesia.

El Sr. Lectoral, nuestro querido amigo don Zacarias Metola, encargado del sermón, despues de hacer con la brillantez de estilo y demás relevantes dotes oratorias que le distinguen el panegirico de la santa, puso de relieve los vicios que mas perjudican á la sociedad actual, combatiendo de una manera enérgica los errores del socialismo y racionalismo.

El Ilmo. Sr. Obispo de Orense, con objeto de remediar la espantosa crisis obrera de aquella provincia ha destinado un millon de reales para las obras de reparacion y ensanche del Seminario conciliar de aquella ciudad.

El día 2 del actual adoptó tan laudable pensamiento.

Al coche que hace la conduccion del correo de Bilbao á Santander se le ha extraviado el sábado una balija correspondiente al distrito de Salvatierra.

El diputado italiano Mr. Ferri compañero y auxiliar de Garibaldi ha muerto cristianamente recibiendo todos los auxilios espirituales.

Todos los periódicos liberales hacen mil encomios del referido señor, pero ninguno se ocupa de su cristiana muerte.

Va á establecerse el alumbrado eléctrico dentro de breve plazo en la fábrica de carton de los Sres. Garin en Tolosa.

Anteayer se desencadenó en San Sebastian un violento huracan que derribó á cuantas personas transitaban por la ciudad, causando fuertes contusiones á muchas de ellas: produjo daños de consideracion en varios sitios y puso en grave peligro á todas las embarcaciones, que tuvieron que arribar á Pasajes.

La mar ofrecia en aquellos momentos un aspecto imponente. Altísimas olas rompian en la barra, y blancas montañas de espuma cubrian á ratos la pequeña isla de Santa Clara. Rompianse algunas con fuerza tal en el murallon del campo de Alderdi-Eder y la Concha, que elevándose á gran altura, caian grandes masas de agua al paseo en la primera rampa de la playa y detrás del Gran Casino. Pero todavía era mas imponente el aspecto que ofrecia la Zurriola, donde olas enormes se rompian en el nuevo tejamar que defiende la muralla, formándose enormes masas de agua pulverizada que el impetuoso huracan llevaba á gran distancia.

Los detalles que dan los periódicos locales de los destrozos causados por el huracan, bien revelan que fué un ciclón terrible, que tambien se ha sentido en Santander, donde milagrosamente no ha habido algunos naufragios, y más tarde en Santiago.

Aunque son distintas las versiones relativas á la muerte del archiduque Rodolfo, heredero de la Corona de Austria, transcribimos el relato del *Figaro*, cuyo corresponsal asegura la exactitud de sus noticias.

—¿Cuál es la verdad?—pregunta el diario parisiense.

Y su corresponsal vienes le responde: —Yo creo conocerla, gracias á mis pesquisas rigurosas y á los informes que he reunido, procedentes del mas autorizado origen.

El domingo, 27, por la noche, se daba un baile en la embajada de Alemania, casa del príncipe de Reus.

Alegre, decidior, el archiduque Rodolfo asistió á ese baile.

Como la fiesta se celebraba en honra del emperador Guillermo II, el príncipe vestía el uniforme de coronel de hulanos de Prusia.

Aquella misma noche debía partir para Meyerling. Así estaba anunciado, pero el príncipe no partió. Dijo á sus compañeros de cacería que se marchasen sin esperarle, encargándoles el mayor secreto acerca de este particular.

El lunes por la mañana, á las siete, uno de los mas altos dignatarios de la monarquía,—perteneciente á una familia que ha dado diplomáticos al Austria, uno de ellos embajador en París,—salió al jardín de su palacio con objeto de probar unos caballos.

Dirigiase al sitio de la prueba, cuando vió á un hombre que se deslizaba furtivamente, alejándose del palacio. Violentamente intrigado, el personaje corrió tras de aquel hombre y reconoció en él al archiduque.

Lo que pasó entonces, nadie lo sabe. Consta únicamente, que el gran señor mandó llamar á uno de sus hermanos y que permaneció largo tiempo encerrado con él.

El archiduque partió para Meyerling, cazó todo el día y lo mismo hizo casi todo el siguiente.

El miércoles por la mañana llamó á su ayuda de cámara, Juan Lozek—aquí es donde la versión oficial comienza á ser inexacta—y le mandó abrir los postigos de las ventanas.

Al ejecutar esta orden, el servidor dijo al príncipe:

—Monseñor, hay dos hombres en el jardín. —Son guardas del monte—respondió el príncipe.—Vé, y tráeme el correo.

Y se sentó en la cama, tomando actitud cómoda para leer.

Juan Lozek salió de la cámara, y al pasar por el salon, dijo al conde de Hoyos, que allí estaba:

—Señor, en el jardín he visto á dos hombres que no me gustan.

En este mismo instante se oyó un disparo. El conde y el criado se precipitaron hácia la cámara del archiduque.

Uno de los cristales estaba roto; el príncipe yacía muerto, rota la parte posterior del cráneo.

Habian disparado sobre él desde fuera, y como estaba leyendo sentado en la cama con la espalda vuelta á la ventana, habian podido apuntarle bien y con holgura.

La emperatriz habia sido la única enterada de lo ocurrido, y procurábase mantener el secreto de este drama: pero mientras la archiduquesa Estefanía se hallaba rezando junto al cuerpo del infortunado príncipe, las tiras de lienzo que sujetaban la cabeza hubieron de soltarse y quedó de manifiesto toda la verdad.

El corresponsal de *El Figaro* concluye su carta afirmando que sus noticias son ciertas, y añadiendo que si se le desmiente por alguien presentará pruebas de que lo que ha dicho es histórico.

EXTRANJERO.

A Italia la llenan de apuros la alianza y sus consecuencias. Está á punto de arruinarse enteramente.

En Bari y sus alrededores, hay mas de veinte mil ciudadanos en la mas atroz miseria por estar sin trabajo. Las plazas están llenas de infelices pidiendo pan, despues de pasar dias sin comer, y por fin muriendo de hambre. El ayuntamiento telegrafió al presidente del consejo pidiendo socorros.

En Roma, 40.000 empleados, maquinistas ú obreros de los ferro-carriles, quedándose sin pagas, van á parar sus tareas, originando muchos alborotos en todas partes si las compañías y el gobierno no toman las medidas necesarias para remediar á la situacion.

Las quiebras se cuentan como sigue: 857 en 1884; 1.123 en 1885; 1.306 en 1886; 1.603 en 1887; 2.188 en 1888. Dónde irán á parar?

Los ingresos de aduanas en 1888, fueron de 56 á 57 millones menos que en 1887.

Se comprende que el descontento vaya creciendo en todas partes, hasta en la mayoría de Mr. Crispi; pero puede ser muy bien que esa mayoría tan fiel se desbarate. Una parte dice ya que una comision de generales acaba de rechazar una proposicion de reforma del ministro de la Guerra, que era de separar los oficiales de artilleria en oficiales técnicos y oficiales combatientes. Según lo que se anuncia, es ese mismo ministro de la Guerra que va á soportar las primeras acometidas con la cuestion Mattei; pero los descontentos emprenderán la verdadera batalla en las cuestiones de hacienda y asegurarse que Mr. Crispi parece muy inquieto.

Caro, muy caro, demasiado caro, cuesta y ha de costar á Italia la amistad de Mr. de Bismarck.

Desgracias en Bélgica y en Inglaterra.—Una aterradora desgracia sucedió ayer en Bélgica en el ferro-carril de Bruselas á Namur, donde un tren descarriló en un viaducto, cayendo de unos quince metros de alto y arrastrando mules de mamposteria, aplastándose todo en el valle. No se sabe todavía el número de muertos y heridos; pero los partes cuentan que la desgracia es espantosa y que han de resultar mas de treinta muertos y cincuenta heridos.

Por otra parte dicen de Londres que otra desgracia sucedió ayer en Derby, donde el viento hizo caer el techo de una casa en la que estaban reunidas bastantes personas, cayendo tambien bajo tanto peso el piso y prendiendo el fuego por mayor desgracia; cuentanse mas de veinte heridos ó muertos.

La muerte del archiduque Rodolfo.—De todos los telegramas de Viena y otros puntos resulta que el misterio sigue cubriendo á la muerte del archiduque Rodolfo.

Mucho se repara en Viena que los prusianos viviendo allí mandan á sus amigos muchas cartas dando las mas caprichosas noticias respecto á la muerte del príncipe, sin duda con el objeto de engañar á la opinion pública; añaden tambien que Loschech, el camarero del príncipe, se ha suicidado.

Peró lo que no lleva dudas es la sumaria oficial y cierto es que de ella resulta que el archiduque murió asesinado; el gobierno no publica las aclaraciones que tiene, segun lo que se cuenta, para apartar complicaciones políticas, y mas tarde dará á conocer la verdad.

La libertad en Irlanda.—Dicer de Londres que Mr. José Cox, diputado irlandés, acaba de verse condenado en Dublin á cuatro meses de cárcel por sus discursos á favor de la Liga nacional.

El inspector de policia del distrito de Donegal fué muerto en el momento que estaba procediendo al arresto del padre Mac Fadden, condenado á seis meses de cárcel por haber fomentado la Liga nacional.

El pueblo está irritado á consecuencia de la declaracion de los médicos segun la que el diputado O'Brien está muy enfermo en su cárcel á consecuencia de las violencias que sufrió; y el lord-alcalde de Dublin devolvió ayer sus entradas á un *drawing room* en el palacio del gobernador, diciendo que no iria á visitar al representante de un gobierno que insulta y atormenta á sus amigos y á su tierra.

Servicio particular de LA FIDELIDAD CASTELLANA.

Madrid 5 (1 t.)

Hasta esta noche no se reúne con el ministro de la Gobernacion la comision que entiende en el proyecto de sufragio universal. Apesar de los optimismos ministeriales dícese que será difícil llegar á un acuerdo en una sola reunion.

Se desmiente la noticia que estos dias ha circulado sobre propósito del marques de la Habana de dimitir el cargo de presidente del Senado.

Madrid 5 (6:30 t.)

En el Senado se prepara el gobierno para rechazar aunque sea haciendo el asunto cuestion de Gabinete la proposicion del Sr. Cuesta Santiago pidiendo el recargo de los derechos de introduccion de cereales.

En el Congreso empezó la discusion del artículo 12 de las reformas militares por la emienda del brigadier Ochoando.

Corresponsal.

TELEGRAMAS.

Última hora.

Londres 5.

Son horrosos los detalles que se reciben relativos al abordaje ocurrido en el canal de la Mancha entre los buques Ingleses *Kallahan* y *Nereid*. Ambos se fueron á pique siendo grande el número de víctimas.

París 5.

La prensa boulangierista viene hoy dirigiendo los mas duros ataques al Gobierno, por la medida que está practicando de dejar cesantes á todos los empleados afectos al general Boulanger. Esto dice que significa un ataque contra el derecho de funcionarios que han cumplido estrictamente con sus deberes. No se confirma que el general haya sido objeto de una tentativa.

París 5.

Ha quedado resuelta la crisis del ministerio francés en la siguiente forma. Se le ha admitido la dimision al ministro de Justicia y se ha nombrado para sustituirle á Mr. Layat; á Sayne diputado Radical tambien le ha sido admitida la dimision.

Viena 5.

Continúan los comentarios sobre los motivos causa del suicidio del príncipe Rodolfo.

Apesar de la certificacion expedida por los facultativos en general sigue dudándose de su exactitud. Se dice que la prueba de que el príncipe no padecía enagenacion mental es que en los dias anteriores al suicidio ha hecho con toda regularidad un testamento que resulta valido y que está hecho de forma que no deja duda á creer que poseia todas sus facultades intelectuales, y por otra parte lo bien organizado que ha dejado todos sus papeles.

Para comprobar esto citan una carta que el príncipe ha dejado escrita dirigida al jefe de seccion de Szegrony, en la que manifiesta que debe quitarse la vida y termina diciendo que le encarga un cariñoso abrazo á todos sus buenos amigos y pide para su patria la bendicion de Dios.

París 5.

Se han celebrado en la Iglesia de San Pedro de Chaulot honras fúnebres por el alma del príncipe Rodolfo. Asistió al acto todo el personal de la embajada de Austria, Cuerpo Diplomático entre ellos nuestro embajador. La reina Isabel y representacion del gobierno francés.

Madrid 5.

El señor ministro de Hacienda contestando á una pregunta sobre vinos á su importacion en los Estados-Unidos y sobre el estado de la agricultura en la region aragonesa, dijo que en los próximos presupuestos llevará soluciones para resolver la crisis agraria sin necesidad de recurrir á la elevacion de los aranceles. El señor ministro de Estado contestó que el recargo á las viñas habia sido propuesto por las Cámaras de comercio de los Estados Unidos.

Las preguntas fueron hechas por el diputado Sr. Castellanos.

En el Senado continúa discutiéndose el código civil, haciendo uso de la palabra el señor Romero Giron.

Madrid 5.

El diputado provincial Sr. Briones, en vista del acuerdo tomado por los posibilistas de expulsarlo del partido, parece que tiene el propósito de ingresar en el del Sr. Ruiz Zorrilla, y en tal sentido publicará un comunicado en la prensa de Madrid.

Madrid 5.

En el Congreso se reunió esta tarde la comision de actas, señalando el sábado á las cuatro de la tarde para la vista de las de Guerra. El Sr. Testar vendrá á Madrid con dicho objeto.

Madrid 5.

Terminadas sus gestiones, mañana marchará á Zaragoza la comision del ayuntamiento de dicha capital.

A. Madrileña.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del día de 7 Febrero de 1889.

San Romualdo Obispo, y San Ricardo. Nació San Romualdo en la ciudad de Ravena (Italia) descendiente de ilustre linaje. A la edad de veinte años se retiró á un Monasterio á hacer penitencia, á causa de haber asistido á un desafío que tuvo su padre con un pariente suyo, en el que quedó éste muerto. Tomó el hábito de San Benito, en cuya escuela adelantó tanto en la obediencia, humildad y mortificacion, que en poco tiempo era modelo de la observancia de la Santa Regla. Fundó el orden Camaldulense y habiendo vivido ciento veinte años, murió lleno de méritos el año 1027.

CULTOS. La Visita de la Corte de María, Carmen en San Lorenzo ó en la Iglesia de las Madres Carmelitas.

En el linfatismo sus resultados son mas tangibles.

(Evítense las imitaciones ó sustituciones) El Profesor de Medicina y Cirujia que suscribe, certifica: Que en las diferentes aplicaciones que ha dado á la Emulsion Scott de aceite de higado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, donde mejores y mas tangibles resultados ha encontrado, ha sido en las múltiples manifestaciones del linfatismo, y sobre todo en las que se asientan en el aparato respiratorio. Leon 12 diciembre de 1885.

Dr. ANTONIO ARROL.

La sordera curada.—Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera. —Fuídos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el Correo, 30 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carmen, Madrid.

Desde algun tiempo á esta parte los principales médicos especialistas han abandonado el empleo del Cubebas, Copaiba, etc., cuya accion irritante ocasiona nauseas y dolores, sustituyendo aquellos agentes con el uso recomendado de la Haba.

La Hava del Dr. Labarthe es de todos sus similares el agente que contiene mayor número de principios activos.

Depósito en todas farmacias.

Los Síndicos y Repartidores del gremio de comestible, convocan á junta general á todos los individuos que pertenezcan á dicho gremio, para el dia 11 del corriente y hora de las tres de la tarde, en casa de D. Gregorio Alegria, Paseo de la Flora, núm. 12.

El mejor purgante

son las legítimas Píldoras Saizas de A. Brandt de San Gall (Suiza.) Se hallan en cajas á Pesta 1.—y 1.50 en todas las farmacias y en Burgos en las de D. Gregorio Escolar y D. Julian de las Heras.

TESORO DEL SACERDOTE

por el P. José Mach.

décima edicion.

Centro Católico, Lain-Calvo, 16.—Burgos.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS de los PP. jesuitas en Oña. 4 de Febrero de 1889.

TERMÓMETRO						
9 mañ.	3 tard.	Media.	Mínima	Máxima á la soñra.	Oscilacion	Máxi. al sol
2,4	2,3	0,9	-0,4	2,3	2,7	4,4
PSICROMETRO.						
9 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.		
Tension	Estado higrométrico.	Tension.	Estado higrométrico.	Tension media.	Estado higrométrico.	
3,0	0,55	3,9	0,71	3,4	0,63	
BARÓMETRO.						
9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion.	Altura media			
699,0	700,3	-1,3	694,6			

Direccion del viento	O-N.
Kilómetros recorridos	138
Evaporacion en milímetros	0,1
Lluvia en milímetros	»
Estado del cielo	Cubierto.
Grados actinométricos	18,8
Grados ozonométricos	4
Temperatura mínima del día 5	(4,2)
Altura de la nieve en milímetros	210

Madrid 5 de Febrero de 1889.

BOLSA.

FONDOS PÚBLICOS.		OTO PRECO
Deuda perpétua al 4 por 100 interior		74-35
Pequeños. Sin cupon		74-65
Exterior		76-25
Pequeños		76-50
Amortizable		88-35
Pequeños		88-35
Cubas 1886		103-60
Banco de España		407-50
Hipotecario 6 por 0,0		000-00
id. 5 por 0,0		105-05
Tabacaleras		116-00

CAMBIOS.

Londres 90 dias fecha	25-65
París 8 dias vista	2,10

BOLSA.

Contado	74-35
Fin de mes	74-45
Próximo	00-0
Barcelona	74-30
París. sin porte	

BURGOS: Imp. Católica, Huerto del Rey 13.

LA MARGARITA EN LOECHES

ANTIBILIOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILÍTICA Y RECONSTITUYENTE

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra. No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella. En competencia LA MARGARITA con todas las similares ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni despues. Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que en los mas poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15 bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL
MARAVILLOSO SECRETO ARABÉ
 Cura instantáneamente los padecimientos de la cabeza, insomnio, jaquecas, los males del estómago, del riñón, los nerviosos y los de la infancia en general. — Se vende á 19 y 50 rs. caja para 20 y 40 tomas en las principales Farmacias de España. Depósito: **Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid**
 Especialista en SÍFILIS, Venereo, Esterilidad e impotencia. SUS CELEBRES FILDORAS TÓNICAS - GENITALES. Cura la debilidad, impotencia, espermatorea y esterilidad. Acción segura y las principales Farmacias de España á 30 reales de remiten por el correo. MADRID CARRETAS 39

En Burgos, Barriocanal y Hermanas de Martinez.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANK
 Aperitivos, Estomacales, Purgantes, Depurativos. Contra la Falta de Apetito, el Estreñimiento, la Jaqueca, los Váridos, Congestiones, etc. Dosis ordinaria: 1 á 3 granos. Noticia en cada caja. Exigir los Verdaderos en CAJAS AZULES con rótulo de 4 colores y el Sello azul de la Unión de los FABRICANTES. París, Farmacia Leroy y principales P^s

COMPLETO SURTIDO

DE

DEVOCIONARIOS,

de las casas mas acreditadas de España y el Extranjero con encuadernaciones de pieles finas, Rusia, Australia, chagrin, y otras varias en nácar, marfil, concha, conincrustaciones de oro, plata, garey, madera, búfalo con grandes relieves etc.

TÍTULOS.

Ancora de salvacion, id. del cristiano, Angel de la infancia, Azucena, Báculo del alma cristiana, Camino de la cruz, Camino recto, Consuelo del cristiano, Clavel divino, Devocionario escogido, Devocionario Franciscano, Devocionario de S. Vicente Paul, Devocionario manual, Devoto feligrés, Diamante del cristiano, Doble ordinario, Eucologio Romano, Ejercicio cotidiano, Faro divino, Guia del cristiano, Hija de Maria, Horas de la muger católica, Horas cristianas, Id á José, Iris del cristiano, Joya del cristiano, Luz del cielo, Luz divina, Lucero divino, Manual de piedad, Manual novísimo de piedad, Muger católica, Meditaciones para la misa (Miguet), Nueva luz del cristiano, Oraciones de Lavalle, Oficio divino, Paraiso de las almas, Pasionaria, Pan del cielo, Rosa celestial, Sagrado C. de Jesús, Semana Santa, Teresiana, Tesoro divino, Veneracion perpétua al C. de Maria, Via del paraiso y otros muchos que no se detallan.

Tambien hay broches, registros de seda y estuches para los mismos. Impresiones de todas clases, económicas y esmeradas. Centro de publicaciones católicas. Hojas opúsculos y libros de propaganda. Obras de religion y moral, ciencias y literatura. Misales, Sacras, libros de rezo. Estamperia, Oleografías, Cromos. Estatuaria. Variado surtido de objetos de escritorio y papeles de todas clases. Encuadernaciones. Cerrado los dias festivos.

CENTRO CATÓLICO, LAIN-CALVO 16.—BURGOS.

HARINA LACTEADA H. NESTLÉ,

INVENTOR Y FABRICANTE.

VEVEY

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.

32 PREMIOS DE LOS CUALES

12 Diplomas de honor

Y

14 Medallas de Oro.



(Marca de garantía).

(SUIZA).

20 AÑOS DE ÉXITO.

NUMEROSOS CERTIFICADOS

de las primeras autoridades medicinales

DE AMBOS MUNDOS.

ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD.

Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestion fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los ADULTOS, así como alimento en las personas de ESTÓMAGO DELICADO.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS, Y ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES, GENEROS ULTRAMARINOS Ó COLONIALES.

Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor: HENRI NESTLÉ.—VEVEY (SUIZA).

Para pedidos pueden dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

Cuatro palabras

SOBRE LAS GOTAS VIRILES

No se tienen ciertamente que formular promesas ni escribir augurios sobre este acreditado específico por la razon de que tienen historia: son conocidas, probadas, han derramado bien y tienen propagandistas agradecidos y esto exime toda ponderacion.

Los Médicos especialistas las recetan, corporaciones las apadrinan, la prensa las encomia y el periódico *El Proceso Médico* las dedica un número entero ¿qué más?

Sepa sin embargo el público que son un reconstituyente poderoso, anaéptico de primera fuerza.

Abren el apetito siempre.

Corrigen la esterilidad.

Son grandemente estomacales.

Curan la parálisis.

La sordera, si esta es debida á la parálisis del nervio acústico; la ceguera, si reconoce por causa la paresia del nervio optico, y el asma, si el gran simpático es asténico.

La espermatorea la contiene siempre, la corta enseguida.

Y, en fin, cura todas las dolencias medulares, incluso la tabidez.

Se venden en todas partes, y en las principales farmacias y droguerías del orbe. Valen solo 6 pesetas, y pueden adquirirse remitiendo importe al *Internacional Gabinét*, Barcelona, quien las envia á todos los puntos certificados y franco de envio. — Para pedidos al por mayor se dirijan á la *Sociedad Española farmacéutica*, G. Formiguera y C., Tallers, 22, Barcelona.

Uso: como se ordena en las etiquetas del frasco ó su embalaje, sistema «Scott.»

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironda) Prior DOM MAGUELONNE

DOS MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880 — Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO POR EL PRIOR 1373 Pedro BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita las caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalandoles esta antiquísima y útil preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Elixir: 2/50, 5/10, Polvo: 1/75, 2/50, 3/50; Pasta: 1/75, 2/50; Elixir el 1/2 lit. 1/4, Litro 2/3.

Casa fundada en 1807

Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**

Deposito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

FLOR DE RAMILLETE DE BODAS, para hermoear la Tez.



Por medio de la aplicacion de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.

Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en París y Nueva York. En Burgos Santiago Conde, Espolon —44.

VINOS y JARABES

de DESPINOY

Al EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de París SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos. DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY y Cia, 9^{ta}, Rue Albouy, PARIS**

Exigir la Marca de Fábrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Unión de Fabricantes.

Depósito general—Barcelona: Farmacia de la Estrella, 7,—Fernando VII.



MELROSE Restaurador

favorito del

Cabello

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito: 114 Southampton Row, Londres. En Burgos Santiago Conde, Espolon—44.

RESTAURADOR UNIVERSAL del

CABELLO

de la Señora

S. A. ALLEN



para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito.

Depósito Principal: 114 y 116 Southampton Row, Londres; París y Nueva York. Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. En Burgos Santiago Conde, Espolon —44.

EMULSION SCOTT

DE ACEITE PURO DE

HICADO DE BACALAO

Con Hipofosfitos de Cal y de Sosa. Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSAS CRONICAS, AFECCIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo le prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

CASUS CONSCIENTIÆ

in præcipuas quæstiones Theologiæ Moralis, auctore P. Joanne Petro Guri, S. J. theologiæ morallis professore.

EDITIO TERTIA HISPANICA

Permultis adnotationibus juri regionali et recentioribus S. Sedis decisionibus accommodata.

Se halla de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo, 16, Burgos, 2 tomos en pasta 15 ptas. 50 céntimos.